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Grosser Gemeinderat
Sonnenfelsstrasse 4, 3700 Spiez
Tel. 033 655 33 15
gemeindeschreiberei@spiez.ch

Auszug aus dem Protokoll des Grossen Gemeinderates vom 27. Februar 
2023

143 8.401   Gemeindeliegenschaften
Gemeindezentrum Lötschberg, Sanierung Mitteltrakt (Lötschbergsaal), Heizungs- 
und Lüftungsanlage, energetische Massnahmen / Kenntnisnahme Kreditabrechnung

Ausführungen des Gemeinderates

Keine Wortmeldungen.

Allgemeine Diskussion

Susanne Frey: Die EVP-Fraktion zeigt sich erfreut über die Bauabrechnung und die Minderkosten 
von CHF 2'729.95. Es wird aber dringend darauf hingewiesen, dass bei praktisch jedem Anlass 
eine Person hier im Saal über den abgestuften Boden stolpert. Letztlich ist bei einem Anlass sogar 
etwas in die Brüche gegangen, zum Glück ohne Personenschäden. Trotz der modernen und 
zeitgemässen Sanierung besteht im Bereich des abgestuften Bodens sofortiger Handlungsbedarf. 
Die EVP-Fraktion sieht eine absolute Notwendigkeit, die Situation zu verbessern. Nicht dass es 
plötzlich Mehrkosten geben würde durch Unfälle. Sonst wäre die gute Abrechnung plötzlich wieder 
hinfällig.

Ursula Zybach: Im früheren Boden war noch eine Elektroheizung integriert. Diese wurde nun 
entfernt und man hat sich überlegt, ob die Stufen auch weg sollen oder nicht. Aus folgenden 
Gründen wurden die Stufen nicht entfernt: Es hätten sich Probleme mit der Höhe der Bühne 
ergeben. Ausserdem ist man froh über die Abstufung bei Veranstaltungen. Dies hätte auch 
zusätzliche Kosten ausgelöst. Es war ein bewusster Entscheid. Man versucht durch eine 
verbesserte Beleuchtung und Signalisation die Gefahr zu mindern. Alle Räume mit Abstufungen 
weisen ein solches Risiko auf. Man hat sich bewusst für diese Lösung entschieden. 

Benjamin Ritter: Im Bericht wurden die beiden Architekten aufgeführt. Der Name des Künstlers, 
welcher für die Kunst am Bau verantwortlich ist, ist auf der rechten Seite erwähnt. Man könnte dies 
noch etwas besser anschreiben. Den Namen des Künstlers hat er jedoch schon wieder vergessen. 
Weiter würde es interessieren, wenn man in einem oder zwei Jahren aufzeigen könnte, wie viel 
Energie wirklich eingespart werden konnte. Dies soll auch eine Motivation für andere 
Liegenschaftsbesitzende sein. Er weiss nicht, ob in der Einstellhalle die Beleuchtung auch ersetzt 
wurde. Dies wäre sicher auch eine interessante Sache.

Beschluss

Der Grosse Gemeinderat von Spiez

- auf Antrag des Gemeinderates
- gestützt auf Art. 40.1 g) der Gemeindeordnung
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nimmt die Kreditabrechnung betreffend Gemeindezentrum Lötschberg, Sanierung Mitteltrakt 
(Lötschbergsaal), Heizungs- und Lüftungsanlagen, energetische Massnahmen, mit abgerechneten 
Kosten von CHF 2'587'270.05 zur Kenntnis.
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